

歌罗西书1章之二以基督为中心

大海的召唤2211

弟兄姊妹、各位听友，早安！我们继续来灵修《歌罗西书》1章1~2节，在这两节经文中，保罗开宗明义，提到他是奉神旨意作基督耶稣的使徒，因此，他所讲的不是他私人的顿悟或发明，乃是他明确地从耶稣基督领受来的，也是被耶稣基督差派来写的一封有神给他盖印的这种给教会的公函，这实在是他的权柄和他的信心，都是由神而来的一个特别的申明。

歌罗西教会尽管不是保罗亲自到场来牧养的，但是他藉着在以弗所的服侍，藉着他跟以巴弗这样亲密关联也牧养到他们，以巴弗很可能是他的神学生，同时，又藉着他亲自写信，都让我们看见上帝使用他的仆人用诸般智慧来牧养群羊，而这一切都归结为是上帝亲自在牧养他们。

保罗也提到他和提摩太一起同工来问候和写给歌罗西的圣徒，他说这些圣徒是在基督里有忠心的弟兄。我们就可以想到，因为歌罗西那个地方有那么复杂的、错误的、偏离基督为中心的教导，因此保罗才提醒他们忠心何等重要。

保罗也愿意恩惠、平安从神我们的父归于他们！保罗提到的“恩惠”、“平安”并不是世俗意义上的恩惠和平安，乃是指从神人和好而来的真正的藉着基督所赐的恩典和平安，也使父神由基督归给每一位。这恩惠、平安是在恩典和真理之中才能确立。

我们上一讲已经讲了整个《歌罗西书》大致的背景。那保罗写这封信，如此隆重地来提出是从神而来的印证。那保罗在这封信里，到底要弟兄们忠心于什么呢？他的主旨到底是什么呢？这是我们今天特别要来提到的。藉着我们的分享也让大家一起来反省一下，这样的主旨跟我们今天有什么关系，神今天对我们有什么提醒和教导呢？

从保罗所用的词句，我们可以看到整个《歌罗西书》所提到的异端是一些犹太教和外族宗教教训的混合物。但通常情况下，犹太教是不会与别的宗教混和的。像《加拉太书》就是一个很好的例证，犹太师傅不肯接受其他任何人的教导，为此他们才反对保罗所传的福音。但是在歌罗西这个地方，很特殊，因为在歌罗西历史上有不少特殊哲学立场的人物和近乎神秘的宗教，教会的好几个大异端，像孟他努派和诺瓦天派，都是从这里发源的，而且一些犹太人在这里居住时间长了，立场就变松弛了。曾经有人同时做犹太教管会堂的人，又做外邦神庙里的祭司，在这种情况下，犹太教和当地宗教的混合产生这种比较特殊的异端就容易理解。而且这种异端也未必就只是一个观点，他们可能说混合在一起，而他们没有明确地否认耶稣基督，但是却使大家的中心点慢慢偏离了，这就是危险性之所在。

所以我们来总结一下歌罗西混合主义的异端的性质和特色：首先这一派人特别注重智慧和知识，他们追求一种特别深奥的知识，藉着这种知识想着达到一种奥秘；另一个方面，他们也有一种所谓的绝对超越的追求，他们认为神和物质有绝对的分别，因此神和物质世界不能有任何接触，所以，他们就必须得藉着很多阶梯才能到神那里去，这也就是为什么他们要所谓的敬拜天使。他们认为人的属物质的部分是恶的，人要到神面前必须脱离恶的物质。那怎么样才能脱离恶的物质呢？第一种就是要刻苦肉身，遵守不可摸不可尝不可触的规条，也要遵守饮食、节期、月朔、安息日等；第二，就是要根本不看重肉体的感觉，就是要锻炼自己不受肉体感觉影响，肉体做什么灵魂以外的事。这派的人渴望灵魂达到超然，对肉体做的事完全漠视。

这样的异端，它主要错误在哪里呢？也就是他们承认基督有尊贵的地位，但是在他们的思想里基督也不过是很崇高的被造物中的一个，他们认为也有别的被造物，却有高下等级。在他们看来，基督只不过是等级高一些而已。这当然是教会绝对不能接纳的教训，如果基督不是神人之间唯一的中保，不是唯一救主，那祂作成的救恩也不是真正的救恩，所以保罗才在1章15~20节说出了新约中关于基督论的最重要的经文之一。

在这里我们也看见保罗提出来的真正的主旨是什么呢？就是“以基督为中心”！他最充分地在《歌罗西书》中表达了这一点。他指出基督超越万有，他的神性和崇高人格在本质上是合一的，这封信在各个方面表现这一主题，指出基督是信仰的对象，是那不能看见之上帝的真像，是万有的创造者和教会的元首。基督首先从死里复生，将万有合而为一，使万物与上帝和好，基督藉着在十字架上的受苦成为世人的救主。一切智慧知识都在基督里面，祂已经胜过罪和撒但，被升为至高。基督是生命的主和荣耀的主，只有效法基督，基督徒才能真活出与信仰相称的生活！

所以这封信就充满了唯独归荣耀给基督的精神和这样的精髓，也让我们看见其必要性之所在，它见证了那终极丰足和完备的宇宙性的基督，一切都是为祂造的，在祂里面协调一致，基督徒与教会的生命也都与祂一同藏在神里面，这是永恒的真理，这也是我们整个宇宙和人生的真相。

今天我们是处在嘲笑基督教，嘲笑真理的世俗时代，我们如果对自己的信仰信心不大，我们就会容易动摇，正像歌罗西教会当初那样。基督徒若不因着神透过基督为他们所做的而心存感恩地生活，他们便会被焦虑吞没，就很想找基督以外的安全感。

保罗一再敦促歌罗西信徒要为基督的十架和复活带给他们的圣礼而感恩，基督徒别无所需，唯有在基督里才能得到终极的满足和喜乐，唯有十架和复活带来救赎、赦罪、神人和好的平安，也胜过所有压制人类生命的庞大的咄咄逼人的权势。每个基督徒都会因基督的完备而得以完全，这世界所有属灵疾病只有在基督里才得到真正的医治。

所以，基督徒的生活若与周围不认识神、蔑视诫命的人没有什么分别，他们便是在败坏这信仰的名声，令人觉得他们所信的是虚，是假。《歌罗西书》所讲的是基督徒不但要有扎实的信仰根基，还要真活出那种以基督为中心的生命。基督徒若真的品尝到这真理的恩典的滋味，就应该在世上结出圣灵的果子，便能活出一种笃定不移而丰盛结果的生命来。

所以对于我们来说，我们一定要深深记得只有在主里，只有在基督里才能抗住一切压力，让生命自由地扎根、生长和舒展。我们所追求的自由，说到底，无非就是一个在主里的生命伸展的状态！

有肢体曾经问：“到底什么叫在基督里？”其实在基督里是因为圣灵感动我们信了福音，也跟那位活的基督连接，祂作为活的道路真理生命来使我们与祂联合。我们既跟祂有圣约性的联合，祂所做的，祂的义成了我们的义，同时我们也有有机性的联合，也就是圣灵在我们里面，藉着圣道让我们跟活的基督每时每刻都相遇。这双重的联合使我们有了在基督里的身份，在基督里的新生命，也有了在基督里的国民的新位置，同时也有了对于天国和永生仰望的福分与根基。

只有一个比帝国，比消费的权势，比一切周围的罪、世界、撒但、情欲的能力更大的力量临到，我们才能来超越这一切力量对我们的捆绑。因此，以基督为中心并不只是一个口号而已，这也意味着我们是不是真能够在内心、在生命、在生活，在整个存在中活出这一份基督的丰盛来。一切的智慧知识，一切的安全喜乐都在祂里面。这个世界许诺给我们和平、幸福、安全，但实际上它们都如过眼云烟，毫不可靠，但是只有在基督里，我们得到的生命就开始扎根，发芽，开花，结果！当你的生命如此舒展的时候，你就知道所谓的安全感，无非就是扎根在基督里的，那样的一种舒展着的生命姿态！所以弟兄姊妹，你能说《歌罗西书》与你没关系吗？因为它是我们基督徒生命的根本面向之所在！

最后我问你：你单单因着在基督里满足吗？还是常常感到不满足呢？这种不满足是世界挑逗起来的，而又无能为力来彻底满足。只有在基督里，才有真满足。也只有基督，才能消除一切世界而来的不满足。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢藉着《歌罗西书》来让我们展开这样一场属灵之旅，也就是让我们扎根在基督里，以基督为中心，活出丰盛的生命，从而才能抵抗一切咄咄逼人的压力，让我们生命不再焦虑而是舒展，并能够结出圣灵的累累果实来荣耀祢的圣名！愿祢引导我们，使我们能够真以基督为我们的一切，谢谢祢。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”